



## Обзор изменений законодательства

15.02.2022 – 21.02.2022

### Ключевые новости:



Госдума приняла в третьем чтении проекты о новом налоговом режиме автоматизированной УСН



Проект об обязательном едином налоговом платеже 15 февраля 2022 года принят Государственной Думой в первом чтении



Работодателей могут обязать передавать в службу занятости информацию о переводах на удаленную работу

# Бухгалтерский и налоговый учет

## 1. Госдума приняла в третьем чтении проекты о новом налоговом режиме автоматизированной УСН

Законопроект № 20281-8 «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Автоматизированная упрощенная система налогообложения»

Законопроект № 20492-8 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации (в связи с проведением эксперимента по установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения» и в части отдельных вопросов налогообложения международных холдинговых компаний)»

### Комментарий эксперта

С 1 июля 2022 года Госдума предлагает ввести экспериментальный спецрежим – автоматизированную УСН. Проекты о нем и о соответствующих поправках к НК РФ и другим законам прошли сразу второе и третье чтения. Рассмотрим основные условия и последствия применения нового спецрежима.

Предполагают, что эксперимент будет длиться 5,5 лет: с 1 июля 2022 года по 31 декабря 2027 года. Проводить его планируют в 4 субъектах РФ:

- Москве;
- Московской области;
- Калужской области;
- Татарстане.

Принять участие в эксперименте смогут организации и ИП, которые зарегистрированы по месту нахождения или жительства на территории этих регионов.

### Требования к налогоплательщикам

Перейти на спецрежим смогут и ИП, и организации, у которых:

- средняя численность работников в месяц не более 5 человек. Среди них не должно быть налоговых нерезидентов РФ;
- учитываемые в базе доходы не превышают за год 60 млн руб.;
- остаточная стоимость ОС не более 150 млн руб.;
- нет филиалов или обособленных подразделений;
- доля участия других организаций по общему правилу не более 25%;
- счета только в банках, которые есть в перечне уполномоченных. Такой список составит ФНС.

Совмещать автоматизированную УСН с другими режимами налогообложения нельзя.

Не смогут применять новый спецрежим все налогоплательщики, которые по НК РФ не вправе перейти на УСН: банки, страховщики, НПФ, ломбарды, бюджетные учреждения и др. Помимо этих категорий запрет предусмотрели, в частности:

- для некоммерческих организаций;

- участников договора простого товарищества, инвестиционного товарищества, доверительного управления имуществом или концессионного соглашения;
- тех, кто работает по договорам поручения, комиссии или агентским договорам либо совершает сделки с ценными бумагами, производными финансовыми инструментами, оказывает кредитные или иные финансовые услуги;
- тех, кто с 1 июля добровольно перейдет на уплату единого налогового платежа.

### **Объект, период и ставка**

Как и в случае с действующей УСН, налогоплательщикам предложат выбрать один из двух объектов налогообложения: «доходы» или «доходы минус расходы». Налоговый период для обоих объектов одинаковый – календарный месяц. А вот ставки разные – 8% и 20% соответственно. Причем весь период эксперимента повысить их не смогут.

Определять доходы будут, как и сейчас, на УСН: учитывают все, кроме указанных в норме. Для расходов планируют установить такой же принцип, т.е. подход будет отличаться от действующего сейчас на «упрощенке»: в законе предлагают установить перечень тех затрат, которые не уменьшают доходы. Это, например, предъявленные покупателю налоги, матпомощь работникам, надбавки к пенсии, премии за счет средств специального назначения.

Для признания доходов и расходов планируют использовать кассовый метод.

Доходы признают на дату:

- поступления денег, в том числе предоплаты, на счет или в кассу (если применяется ККТ, то на дату формирования фискального документа);
- получения иного имущества, работ, услуг или имущественных прав;
- погашения задолженности иным способом.

Расходы признают после их фактической оплаты. По общему правилу признают безналичные затраты. Для учета наличных расходов нужно использовать ККТ.

### **Расчет и уплата налога**

По итогам каждого месяца инспекция сама посчитает налог. Сведения о доходах и расходах она получит:

- с помощью ККТ;
- от уполномоченного банка;
- через личный кабинет налогоплательщика. Это касается денег, которые получили без использования кассы и не через банковский счет (ст. 14 проекта о спецрежиме). Сведения о них нужно передать не позднее 5-го числа следующего месяца. Кроме того, через личный кабинет нужно передать информацию о доходах, которые организация получила до перехода на спецрежим, но не учла из-за применения метода начисления.

За нарушение банком сроков и порядка передачи сведений о доходах и расходах установят штраф.

Инспекция не позднее 15-го числа месяца, следующего за налоговым периодом, должна будет сообщать налогоплательщику через личный кабинет, в том числе о налоге к уплате.

Организация или ИП может договориться с банком, по сути, об автоматическом перечислении налога в бюджет. В этом случае согласие на такой порядок уплаты нужно предоставить налоговикам, а они будут сообщать сумму не только налогоплательщику, но и банку.

По общему правилу сумму рассчитывают как процент ставки от базы. Однако исчислять станут и минимальный налог – это 3% доходов. Если у налогоплательщика, который выбрал объект «доходы минус расходы», исчисленный налог меньше минимального, перечислить придется как раз последний. Похожий порядок есть сейчас для УСН.

Уплатить налог нужно не позднее 25-го числа второго месяца, следующего за истекшим налоговым периодом.

### **Учет, отчетность и проверки**

Налогоплательщик должен будет вести учет доходов и расходов в личном кабинете. В основном туда будут попадать сведения от ККТ и банков. Кроме того, для перечисления НДФЛ нужно сообщать в банк:

- о данных физлица, которые позволяют идентифицировать налогоплательщика;
- доходах, которые получили физлица от организации или ИП;
- стандартных и профессиональных вычетах.

Организации и ИП планируют освободить от сдачи:

- декларации;
- расчета по взносам;
- 6-НДФЛ;
- СЗВ-СТАЖ и СЗВ-М, за исключением сведений об отдельных лицах, например, работающих не по трудовому договору;
- 4-ФСС.

Планируют установить особый порядок проверок:

- камеральную налоговую проверку будут проводить с 1 февраля в течение 3 месяцев за предшествующий календарный год или за те налоговые периоды, которые прошли с регистрации налогоплательщика до окончания прошлого года. Специальные правила будут для смены режима, реорганизации и ликвидации;
- камеральные и выездные проверки по взносам на травматизм проводить не будут. Исключение – проверка сведений и документов для назначения и выплаты пособий.

## **2. Проект об обязательном едином налоговом платеже 15 февраля 2022 года принят Государственной Думой в первом чтении**

Законопроект № 46702-8 «О внесении изменений в части первую и вторую НК РФ (в части совершенствования порядка уплаты налогов)»

### **Комментарий эксперта**

Во втором полугодии 2022 года организации и ИП вправе применять особый порядок уплаты налогов, сборов и взносов в виде единого платежа. Однако с 2023 года предлагают эти правила сделать обязательными. Проект поправок к НК РФ об этом приняли в первом чтении. Второе чтение состоится не ранее конца марта.

### **Что такое «единий налоговый платеж» и «единий налоговый счет»**

Проект предлагает, что вместо разных платежек на отдельные налоги нужно будет перечислять общую сумму на единый налоговый счет в Казначействе. При этом по общему правилу потребуется указать только ИНН. Счет будут вести по каждой организации и физлицу. Затем сумму распределит инспекция. На счет будут попадать деньги, которые:

- перечислили в счет уплаты налога, взносов, сборов;
- образовались при уточнении платежа;
- должны возместить налоговики.

Здесь важным станет понятие совокупной обязанности по уплате. Речь идет о том, сколько нужно перечислить:

- налогов и авансовых платежей по ним, кроме НДФЛ для отдельных иностранных работников;
- сборов, кроме госпошлины, по которой не выдан исполнительный документ;
- страховых взносов;
- пеней, штрафов и процентов.

Эту обязанность будут считать на основе:

- налоговой отчетности (в т.ч. уточненной), т.е. деклараций, расчетов, уведомлений об исчисленных суммах;
- налоговых уведомлений;
- сообщений об исчисленных налоговиками суммах;
- решений об отсрочке или рассрочке;
- решений инспекций о привлечении или отказе в привлечении к ответственности;
- судебных актов, решений вышестоящих органов и исполнительных документов;
- иных документов.

### **Как будут взыскивать задолженность**

По сути, задолженность – это отрицательное сальдо единого счета. Когда инспекция его обнаружит, выставит требование. Если организация или ИП не исполнит требование добровольно, налоговики для взыскания долга должны будут разместить в специальном реестре решение. Там же разместят и поручение на перечисление долга. Это действие будет считаться направлением документа в банк.

В реестре также станут размещать постановления о взыскании задолженности за счет имущества и о блокировке счета. Постановление о взыскании разместят в течение 9 месяцев, а вот дата, с которой срок исчисляют, различается в зависимости от размера отрицательного сальдо.

### **Когда нужно будет перечислить налоги и взносы, а также сдать отчетность**

Планируют изменить сроки уплаты налогов и взносов: по общему правилу это будет 25-е число соответствующего месяца. Для сдачи отчетности также планируют установить одинаковый срок – 20-е число. Изменения коснутся в том числе:

- НДС;
- налога на прибыль;

- водного налога;
- транспортного налога;
- налога на имущество организаций;
- УСН;
- страховых взносов.

Что касается НДФЛ, то его перечислять предлагают также не позднее 25-го числа. В этот срок нужно будет платить налог, который налоговые агенты исчислили и удержали за период с 20-го числа прошлого месяца по 19-е число текущего (п. 15 ст. 2 проекта). Обращаем внимание, что особый порядок для зарплаты хотят отменить (п. 14 ст. 2 проекта).

Также следует иметь в виду: если обязанности подать декларацию или расчет нет, налогоплательщик должен за 5 дней до перечисления единого налогового платежа направить в инспекцию уведомление. Такое же правило действует для налоговых агентов, плательщиков сборов и страхователей. Например, налоговые агенты по НДФЛ в таком уведомлении указывают в том числе налоги, которые удержали за период с 20-го числа прошлого месяца по 19-е число текущего.

### **3. Закон о ККТ не ограничивает организации и ИП в направлении кассового чека или бланка строгой отчетности на абонентский номер покупателя с помощью сервиса обмена сообщениями**

[Письмо Минфина России от 09.02.2022 N 30-01-15/8660 «По вопросам применения контрольно-кассовой техники» \(опубликовано 17.02.2022\)](#)

#### **Комментарий эксперта**

---

Минфин России разъяснил, что закон о ККТ не ограничивает организации и ИП в направлении кассового чека или бланка строгой отчетности на абонентский номер покупателя с помощью сервиса обмена сообщениями.

Чиновники также указывают, что в случае направления кассового чека (БСО) на абонентский номер либо адрес электронной почты указанные фискальные документы могут не печататься на бумажном носителе.

Порядок получения согласия у покупателя (клиента) для направления кассового чека (БСО) в электронной форме, а также запрет на повторное формирование фискальных документов на бумажном носителе законом о ККТ не предусмотрены.

## **4. Определен и порядок использования мобильного приложения «Мой налог»**

[Приказ ФНС России от 14.02.2022 N ЕД-7-20/106@ «Об утверждении Порядка использования мобильного приложения «Мой налог» \(опубликовано 18.02.2022\)](#)

### **Комментарий эксперта**

«Мой налог» — это официальное приложение ФНС России для налогоплательщиков налога на профессиональный доход. Оно помогает зарегистрироваться и работать на льготном специальном режиме, который еще называют налогом для самозанятых. Приложение обеспечивает всё взаимодействие между самозанятыми и налоговыми органами, не требуя личного визита в инспекцию.

Мобильное приложение «Мой налог» заменяет кассу и отчетность. Также в приложении доступны инструменты аналитики для детального финансового анализа своей деятельности.

Мобильное приложение «Мой налог» доступно бесплатно для установки на мобильный телефон, смартфон, планшетный компьютер в Google Play и Apple Store. Веб-версия приложения «Мой налог» размещена в сети «Интернет» по адресу: <https://lknpd.nalog.ru>.

## **5. Излишне уплаченный налог, если срок для подачи заявления о зачете или возврате пропущен, можно вернуть, при обращении в суд с иском в порядке гражданского или арбитражного судопроизводства**

[Письмо ФНС от 25 января 2022 г. № КЧ-19-8/16@ «О возврате излишне уплаченной суммы по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН с объектом налогообложения в виде доходов» \(опубликовано 14 февраля 2022\)](#)

### **Комментарий эксперта**

Заявление о зачете или о возврате суммы излишне уплаченного налога может быть подано в течение 3 лет со дня уплаты, если иное не предусмотрено законодательством о налогах и сборах.

При пропуске этого срока можно обратиться в суд с иском о возврате из бюджета переплаченной суммы в порядке гражданского или арбитражного судопроизводства. В этом случае действуют общие правила исчисления срока исковой давности — со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права.

## **6. Эксперимент по апробации единой технологии обмена машиночитаемыми электронными доверенностями через блокчейн-платформу ФНС продлен до конца 2022 года**

Информация ФНС России от 18.02.2022 «Эксперимент по обмену машиночитаемыми электронными доверенностями через блокчейн-платформу ФНС России продлен до конца года»

### **Комментарий эксперта**

Технология позволяет создать среду цифрового доверия, где оперативный доступ к актуальным версиям документов для всех участников обеспечивается за счет использования технологии распределенного реестра.

В рамках эксперимента у его участников были развернуты 18 узлов сети распределенного реестра: ФНС России, операторов ЭДО, Казначейства, Росалкогольрегулирования, банков и ФЭТП «ТЭК-Торг». К проекту присоединяются новые операторы, АУЦ и федеральные органы исполнительной власти, в том числе Минфин России, Банк России, ПФР, МВД, АО «Почта России» и др.

Для присоединения к эксперименту по апробации технологии обмена машиночитаемыми доверенностями новым участникам следует направить заявку в свободной форме на электронный адрес [edo@nalog.ru](mailto:edo@nalog.ru). Подать ее могут операторы электронного документооборота, кредитные организации и аккредитованные удостоверяющие центры.

ФНС также напоминает, что обязательное применение юрлицами и индивидуальными предпринимателями электронной (машиночитаемой) доверенности переносится на 1 января 2023 года.



### Комплексное сопровождение по учету и отчетности

## **Расчет заработной платы**

### **1. Пока компания есть в реестре МСП, она платит пониженные взносы в размере 15%**

*Письмо Минфина № 03-15-05/2932 от 20.01.2022*

### **Комментарий эксперта**

В своем письме Минфин осветил вопрос о периоде применения пониженных тарифов страховых взносов организацией, являющейся субъектом МСП.

Напомним, с 1 апреля 2020 года введены пониженные взносы для зарплат свыше МРОТ в малом и среднем бизнесе. Пониженные тарифы в 2020 году, как мера поддержки МСП, были введены временно, на срок до 31.12.2020 года, но при внесении правок в ст. 427 НК с 1 января 2021 года пониженные тарифы были установлены на бессрочный период.

Тариф составляет для зарплат свыше МРОТ:

- 10 % – взносы на ОПС;
- 5 % – взносы на ОМС.

Главное условие применения этой льготы – быть в реестре МСП.

Чиновники в письме разъяснили, что применять пониженные тарифы надо:

- с 1 числа месяца включения компании в реестр МСП;
- до 1 числа месяца исключения компании из реестра МСП.

**Обращаем ваше внимание:** Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства расположен на портале ИФНС по ссылке <https://rmsp.nalog.ru>. Проверить статус МСП можно введя наименование, ИНН или ОГРН организации.

## 2. ФНС разъяснила, как отразить субсидию на нерабочие дни в 6-НДФЛ, если работника перевели в другое подразделение

Письмо ФНС России от 04.02.2022 N БС-4-11/1276@

### Комментарий эксперта

Напомним, в прошлом году организации малого и среднего бизнеса, а также социально ориентированные организации могли получить субсидии в связи с коронавирусными ограничениями и выходными в октябре-ноябре 2021 года.

В своем письме налоговики отметили: если в течение месяца сотрудника перевели из одного подразделения в другое, организация сама определяет, к зарплате за работу в каком из них применить вычет в размере не более 12 792 руб.

Ранее ФНС поясняла: необлагаемую часть зарплаты отражают в 6-НДФЛ в поле 130 разд. 2. В справке о доходах физлица ее указывают с кодом вычета 620.

Обращаем Ваше внимание: Если организация направляла субсидию на выплату заработной платы, то доходы в виде оплаты труда работников в размере, не превышающем 12 792 руб., выплаченные работодателями, которые получили субсидии на нерабочие дни, освобождены от уплаты НДФЛ и страховых взносов. Освобождение однократное – в календарном месяце получения субсидии или в следующем за ним (п. 89 ст. 217, пп. 17 п. 1 ст. 422 НК РФ).

## 3. Минфин разъяснил, облагают ли взносами компенсацию оплаты детсадов, путевок, абонементов в спортзал

Письмо Минфина России от 20.01.2022 N 03-15-06/3209

### Комментарий эксперта

Минфин в своем письме указал, что взносы нужно начислять, так как в перечне необлагаемых страховыми взносами выплат (ст. 422 НК РФ) нет компенсации стоимости путевок работнику и членам его семьи, а также детсадов, абонементов в спортзал.

**Обращаем ваше внимание:** Такая позиция высказывается финансистами не первый раз. Однако судебная практика иная. Суды признают подобные выплаты социальными, так как они не являются стимулирующими, не зависят от квалификации работников, не зависят от сложности, качества и условий выполнения работы, не являются оплатой труда или вознаграждением за труд. Наша рекомендация – использовать позицию Минфина. При принятии клиентом решения не облагать вышеперечисленные выплаты страховыми взносами, его позицию придется доказывать в судебном порядке.



## Консультирование по вопросам расчета заработной платы

## Кадровый учет

### 1. Работодателей могут обязать передавать в службу занятости информацию о переводах на удаленную работу

Приказ Минтруда России от 14.02.2022 N 57 «О внесении изменений в приложение N 2 к приказу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26 января 2022 г. N 24 «О проведении оперативного мониторинга в целях обеспечения занятости населения»

#### Комментарий эксперта

Минтруд внес изменения в форму представления сведений в службу занятости (в Приложение N 2 к приказу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26 января 2022 г. N 24). Название формы теперь такое: «Сведения о введении режима неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной рабочей недели, о приостановке производства, а также об организации дистанционной (удаленной) работы».

Документ предполагает, что работодатели станут отчитываться о мероприятиях, которые они проводят из-за принятых решений об организации дистанционной работы.

Напомним, что Российская трехсторонняя комиссия (далее РТК) по регулированию социально-трудовых отношений рекомендовала работодателям с учетом их фактической возможности перевести на дистанционный режим работы максимально возможное число работников.

В связи с высоким уровнем заболеваемости COVID-19 Минтрудом и Рострудом на еженедельной основе должен предоставляться отчет в Правительство РФ о переводе работодателями работников на дистанционный режим работы. Отчет будет формироваться на основе формы информирования органов службы занятости населения о решениях об организации дистанционной (удаленной) работы в соответствии с приказом Минтруда России от 26 января 2022 г. № 24.

Обращаем Ваше внимание, что пока прямой обязанности работодателя предоставлять информацию по Приложению №2 к Приказу Минтруда №24 о количестве работников, переведенных на дистанционный режим работы, не установлено, в статье 25 Закона РФ от 19.04.1991 N 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» такой вид информации не поименован.

## **Рекомендации методологов**

Проверьте на официальном сайте субъекта РФ, на территории которого Вы осуществляете свою деятельность, не установлено ли требование о предоставлении информации о переводе работников на удаленную работу, как это установлено в г. Москва. При наличии такого требования информация должна предоставляться в соответствии с порядком, установленным соответствующим субъектом РФ.

## **2. В Санкт-Петербурге с 21 февраля 2022 года смягчат антиковидные ограничения**

*Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 15.02.2022 N 109*

### **Комментарий эксперта**

С 21 февраля 2022 года в Санкт-Петербурге вводят послабление антиковидных ограничений.

В частности, увеличат часы работы для предприятий общественного питания, также сократят количество часов, когда нельзя посещать публичные места: концертные залы, кинотеатры, объекты досуга.

Работодателям разрешат вернуть с удаленной работы работников в возрасте 60+, если у них есть ковид-сертификат с информацией о наличии антител.



### **Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства**

## **Налоговое право**

### **1. Иностранные организации и иностранные структуры без образования юридического лица обязаны представить сведения о своих участниках (учредителях, бенефициарах и управляющих) не позднее 28 марта 2022 года**

*Информация ФНС России «Разъяснен порядок представления сведений об участниках иностранной организации»*

### **Комментарий эксперта**

Начиная с 2022 года все иностранные организации и иностранные структуры без образования юридического лица обязаны на ежегодной основе подавать в налоговый орган сведения о своих участниках (учредителях, бенефициарах и управляющих). Исключение – иностранные компании, оказывающие услуги в электронной форме.

Такие сведения должны быть представлены не позднее 28 марта 2022 года по месту постановки указанных лиц на учет. Для направления такой информации иностранная организация

(иностранный структура без образования юридического лица) вправе самостоятельно выбрать любой налоговый орган из числа тех, где она состоит на учете. При этом данные представляются по форме, утвержденной приказом ФНС России от 01.12.2021 N ЕД-7-13/1046@.

## Гражданское право

### 1. Государственная Дума приняла законопроект, разрешающий АО и ООО проводить в 2022 году годовые общие собрания заочно

Проект Федерального закона N 1087689-7, Проект Федерального закона N 1087244-7

#### Комментарий эксперта

16 февраля 2022 г. Государственная Дума в окончательном чтении приняла законопроект, продлевающий до 31 декабря 2022 года включительно разрешение проводить в форме заочного голосования:

А) Общее собрание акционеров, на котором будут рассмотрены вопросы:

- об избрании совета директоров или ревизионной комиссии;
- об утверждении аудитора;
- об утверждении годового отчета, годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности, если по уставу это не отнесено к компетенции совета директоров.

Б) Общее собрание участников ООО, на котором будет утвержден годовой отчет и бухгалтерский баланс.

Чтобы провести такие собрания заочно, в АО необходимо принять решение совета директоров, а в ООО – решение исполнительного органа.

Кроме того, в уставе АО нужно будет указывать права владельцев не всех акций, а только привилегированных. Более подробно опишем изменения после официального утверждения законов.

Законопроекты вступят в силу после подписания Президентом, при этом текст не поменяется.

### 2. Установлены административные штрафы за нарушение запрета на переводы в адрес нелегальных казино и не прошедших процедуру «заземления» иностранных ИТ-компаний

Федеральный закон от 16.02.2022 N 8-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»

#### Комментарий эксперта

Иностранные компании, осуществляющие деятельность в сети «Интернет» на территории РФ, обязаны пройти процедуру «заземления» согласно Федеральному закону от 01.07.2021 N 236-ФЗ.

Для этого нужно выполнить ряд установленных требований, в том числе создать на территории РФ филиал (открыть представительство, учредить российское юридическое лицо) и обеспечить их функционирование на территории РФ.

Изменениями в КоАП РФ вводятся административные штрафы за переводы в пользу нелегальных казино, операторов азартных игр, а также за переводы в адрес указанных выше иностранных лиц, не выполнивших установленные требования, если был введен запрет на такие переводы.

Так, например, в случае совершения правонарушения платежным агентом, оператором связи или оператором почтовой связи административный штраф на должностных лиц может составить от 100 до 500 тысяч рублей; на юридических лиц – от 25 до 40 процентов суммы принятого платежа, но не менее 5 миллионов рублей.

Изменения вступают в силу с 27.02.2022.

## Миграционные правила

### 1. Граждане иностранных государств смогут въехать в РФ по единой электронной визе через пункт пропуска Санкт-Петербург - Финляндский

*Распоряжение Правительства РФ от 17.02.2022 N 280-р «О внесении изменений в распоряжение Правительства РФ от 23.10.2020 N 2741-р»*

#### Комментарий эксперта

Единая электронная виза дает право на въезд и пребывание в РФ с гостевым или деловым визитом, в качестве туриста, а также для участия в научных, культурных, общественно-политических, экономических, спортивных мероприятиях и осуществления соответствующих связей и контактов.

Изменения вступают в силу с 17.02.2022 г.

### 2. Принято решение об увеличении количества регулярных рейсов из России в ряд стран

*«О решениях оперативного штаба по авиасообщению» (информация с официального сайта Правительства РФ от 12.02.2022)*

#### Комментарий эксперта

С 21 февраля 2022 года увеличивается количество регулярных рейсов на взаимной основе с Венгрией, Шри-Ланкой и Германией.

С 1 марта решено увеличить количество регулярных рейсов в Грецию. Также с 1 марта снимаются ограничения на выполнение регулярных и чартерных рейсов из пунктов России, открытых для международных полетов, в пункты на территории Кипра.

# Арбитраж

## 1. Президиум Верховного Суда РФ опубликовал новый обзор судебной практики

«Обзор судебной практики Верховного суда Российской Федерации N 4 (2021)» (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 16.02.2022)

### Комментарий эксперта

В Обзор включены правовые позиции по разрешению споров, связанных с исполнением обязательств, споров, возникающих вследствие причинения вреда, возникающих в сфере финансовых услуг, связанных с управлением многоквартирным домом, возникающих в сфере социальных отношений.

Наиболее интересные из них:

- недобросовестное поведение контрагента, которое привело к доначислению другой стороне налоговых платежей, может служить основанием для возмещения убытков, даже если была возможность выявить нарушения.

Дело Таймырской топливной компании - п. 19 Обзора, Определение СК ЭС ВС РФ от 09.09.2021 N 302-ЭС21-5294 по делу N А33-3832/2019.

**Фабула:** Заказчик (топливная компания) заключила договор подряда на выполнение ремонтных работ. Подрядчик без согласования с Заказчиком привлек субподрядчика, денежные средства направлялись техническим компаниям и обналичивались, работы выполнялись сторонними физическими лицами, а не сотрудниками подрядчика.

Налоговый орган проверил топливную компанию и доначислил НДС, пени и штрафы.

Заказчик потребовал от Подрядчика возместить сумму налоговых доначислений в качестве убытков. Но суды трех инстанций отказали, сославшись на то, что заказчик не проявил должной осмотрительности при выборе контрагента, принял недостоверные документы и не контролировал ход работ, а также пропустил срок исковой давности, который исчислен с даты подписания последнего акта сдачи-приемки работ.

**Позиция Верховного Суда:** стороны договора обязаны действовать добросовестно (п.3 ст. 1, п.3 ст. 307 ГК РФ), следовательно, заказчик был вправе рассчитывать на соблюдение подрядчиком положений договора. Поэтому, хотя заказчик и мог установить нарушения со стороны подрядчика, но это не может освобождать подрядчика от ответственности за его противоправное поведение.

Кроме того, срок исковой давности следует исчислять с даты вынесения решения налогового органа (даты возникновения убытков), а не с даты завершения работ по договору.

- в период приостановления деятельности в связи с COVID-19, организация обязана предоставлять отчетность в ПФР. Невыполнение данной обязанности влечет административную ответственность для должностных лиц по ст. 15.33.2 КоАП РФ.

Верховный суд указал, что приостановление деятельности юридического лица не освобождает его должностное лицо от выполнения предусмотренной законом обязанности по представлению в установленный законом срок сведений (документов), необходимых для ведения индивидуального (персонифицированного) учета в системе обязательного пенсионного страхования.

## Комментарии для выпуска подготовили:



**Светлана Прошкина**  
Бухгалтерский и налоговый учет



**Ольга Ольшевская**  
Кадровый учет



**Наталья Кузьмина**  
Расчет заработной платы



**Вероника Тихонравова**  
Налоговое право, Гражданское  
право, Миграционные правила и  
Арбитраж

---

**СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.\***

Уже 27 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

---

**Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)**

\*По итогам рейтинга RAEX за 2020 год.